

巧用豆粕期权避险增利 贸易商夹缝生存也“淡然”

□本报实习记者 黎旅嘉

我国油脂油料行业已进入整合加速期,大中型豆粕贸易企业之间的竞争十分激烈,期现结合能力的高低已成为提高竞争力的关键因素。在这样严峻的市场环境中,豆粕期权上市后,处于产业链中游的贸易商成为对豆粕期权兴趣最大、运用豆粕期权规避价格波动风险最积极的群体。很多大型的豆粕贸易商都在尝试运用期权或期权组合对豆粕库存或基差头寸进行套期保值,以达到避险增收的效果。

企业放心点价

目前,豆粕基差交易已实现规模化发展,部分贸易商及饲料企业基差采购比例占到60%以上。对于豆粕基差买方而言,点价前,会面临期货价格上涨带来的成本增加风险;点完价,又面临着价格下跌的风险。在豆粕期权上市前,一些豆粕贸易商利用期货工具对冲风险,但由于方式单一,无法获得有利价格变化带来的潜在收益。豆粕期权上市后,部分贸易商利用期权及期权组合,可以实现更灵活多样的策略,更精细化的管理风险。

厦门象屿物流集团有限责任公司(以下简称“厦门象屿”)为象屿股份的全资子公司,主营业务为商品采购供应及综合物流服务,为客户提供从原辅材料与半成品的采购供应直至产品的分拨配送之间的全价值链流通服务。据了解,厦门象屿使用基差点价模式与上下游客户合作,此前一直采用期货操作为交易进行套期保值。目前,厦门象屿场内期权的交易与风控均由商品衍生品事业部统一负责和集中管理。

厦门象屿商品衍生品事业部期权业务负责人尹驰向记者介绍说,贸易商一般会根据自己对期货价格走势的预期和现货贸易需求来选择点价时间。贸易商选择点价通常有两种情况,一是贸易商下游有订单,点价后可以直接卖出现货,赚取价差收入;二是贸易商预期豆粕价格将上涨,点价后囤货,以期未来赚取更大收益。在第二种情况下,贸易商将面对持有的库存价格下跌的风险。

“为库存保值,传统的操作是贸易商在期货市场做空,现在也可应用‘买看跌期权+卖看涨期权’的组合进行替代,防范价格下跌风险,同时保留后期价格上涨的部分超额收益。”尹驰说。

他举例说,期货M1805价格在2750元/吨附近,贸易商为自己的库存保值,可以选择买入M1805-P-2600,并卖出M1805-C-3000,权利金分别支出16元/吨和收入28元/吨,总权

利金为净收入12元/吨。如果后期期货价格在2600~3000元/吨区间波动,企业即获得12元的额外收益;如果期货价格跌破2600元/吨,看跌期权则发挥保护功能,减小现货价格带来的损失;如果期货价格上涨超过3000元/吨时,由于现货价格也在上涨,公司将在现货市场盈利,即使被行权,公司相当于在3000元/吨的高价卖出库存,仅损失3000元以上的部分利润,对于现货贸易商来说风险也可以承受。

尹驰表示,很多企业在利用期权过程中都存在着风险与权利金成本的矛盾,即规避了风险,但需要支付权利金。该组合策略通过卖出虚值看涨期权,减少价格上涨可能带来的部分收益,有效降低了获得价格下跌保护的期权成本,甚至还可能获得部分权利金净收入。这种策略的特点就是最大损失和最大盈利都是有限的。

保护企业未点价头寸

在实际现货贸易中,贸易商经常会遇到期货价格意外上涨,却未点价的情况。对于尚未点价的基差头寸,择机买入虚值看涨期权、卖出虚值看跌期权构建的组合策略成为贸易商常用的保值策略。

秦皇岛某贸易公司主要经营以豆粕、菜粕为主的蛋白原料贸易,目前年贸易量近60万吨。为了更好的管理豆粕价格波动风险并帮助下游客户降低豆粕采购成本,该公司成立了风险管理中心。随着贸易形势和贸易方式的改变,公司在日常的现货经营中已经脱离了期货、期权等风险管理工具了。豆粕期权上市后,公司结合自身业务尝试了更灵活多样的风险管理策略,不仅有效规避了风险,还为公司增加了利润。

今年1~6月,受美豆库存上调、供给宽松影响,国内豆粕价格走低,半年内下跌超过600元/吨。但6~8月是天气敏感期,如果出现干旱天气,可能引发豆粕价格反弹。当时期货价格2709元/吨,已较前期低点上涨了100多元/吨。该公司有未点价的豆粕基差合同,既担心期货价格上涨造成点价成本上升,又考虑价格可能回落不愿点价。在这种背景下,该公司使用了“买入看涨+卖出看跌”的组合策略,结合对豆粕价格趋势及运行区间的判断,既可以防止豆粕价格上涨所造成的采购成本的提高,也可以通过组合策略降低期权成本。

合理运用期权 企业实现低风险“增利”

当前贸易商的生存环境非常严峻。很多饲料企业都从油厂直接采购豆粕,以得到更

低廉的价格。豆粕这个市场又是充分竞争的市场,我国大豆压榨产业产能供应充裕,互联网加速信息传播致使行业信息透明度不断提高,贸易商难以依托于信息上的优势和地区的供求不平衡获取较高的买卖价差。在严酷的价格竞争中,贸易商的利润被挤压得十分微薄。合理有效的降低成本、提高利润,成为这个群体提升自身竞争力的关键。一些贸易商已经开始在现货交易量的一定比例内灵活运用豆粕期权,实现低风险的“增利”。

上海畅采电子商务有限公司(以下简称“上海畅采”)策略经理董德贵向中国证券报记者介绍,当市场处于既不会大幅下跌但又看不到向上驱动的震荡行情中,或者企业期货和现货的整体敞口偏空时,可以采用卖出虚值看跌期权的增利策略。卖出期权获得的权利金可以一定程度的弥补企业的运营成本,但其主要风险在于期货价格下跌至盈亏平衡价格以下的可能性。

“由于企业整体敞口偏空,卖出看跌期权相当于获得多头寸,而且期权是虚值的,相对风险较低。即使到期日期货价格跌破盈亏平衡价格,企业可以按照这个较低的行权价格买入期货,对于本来就需要多头寸的贸易商来说也是能够接受的。这也意味着现货企业能够更好的承担卖出看跌期权的风险。”他说。

“以9月29日卖出M1801-P-2700的操作为例,”董德贵说,“当时上海畅采从基本面判断美豆秋季收割低点或已见到,当时子公司的点价价格在2950元/吨左右,同时卖出了执行价为2700元/吨的看跌期权。权利金57元/吨。持仓期间,我们持续关注期权价格的变动趋势、市场波动率等相关情况。11月6日,当期权的时间价值衰减接近于0时,公司以6元/吨平仓,获得51元/吨的净收益。”

在1709合约上,厦门象屿采用了“卖出宽跨式”策略。大概从4月下旬开始,对隐含波动率进行逢高卖空的操作,即通过卖出宽跨式期权做空Gamma和Vega,并获取时间价值衰减的盈利。同时,厦门象屿在期货市场进行Delta中性对冲,来规避Delta带来的绝对价格波动风险。

“这种策略也是有风险的,在操作过程中的风险防控尤其重要。”尹驰又举了一个判断错误的例子。在1801合约上,厦门象屿的期权业务团队进行了做多波动率的尝试。虽然7~8月大商所豆粕期权隐含波动率持续上涨,但仍然低于芝商所豆粕期权的隐含波动率,团队分析二者存在回归的可能,便在8月中旬逐步开始宽跨式多头策略。“但后续

时间价值衰减接近于0时,公司以6元/吨平仓,获得51元/吨的净收益。”

上海畅采在进行期权交易和为合作客户

提供期权策略的过程中发现,很多客户得益于期权组合策略在风险管理中的良好效果,对用期权进行套期保值的方式越来越认可。“我们发现在当前市场发展趋势下,期权类的套保工具正在被广大产业客户接受并大量使用。最初我们为合作客户推荐使用期权工具规避豆粕头寸风险时,只有两三个客户能够接受,且只愿意每月拿出几百吨的量来尝试。但目前在我们的客户中,已有几十个产业客户在积极的运用期权策略进行套保,他们运用期权保值的头寸也从每月的几百吨增长到目前的数万吨。”董德贵说。

除此之外,董德贵还表示,通过为合作客户提供期权策略服务,公司也赢得了越来越多客户的信任。“相信不需要太长的时间,期权也会成为客户套期保值的重要工具之一”。尹驰谈到,厦门象屿一直积极致力于期权业务的探索和拓展,期待找到为现货贸易避险增利的更好方式和策略,目前涉及期权业务的各事业部均有专业的期权交易人才。因为期权本身具有保险性质,又能带来灵活的更加个性化的组合策略,场内期权未来一定会有更好的发展空间。

上海畅采在进行期权交易和为合作客户提供期权策略的过程中发现,很多客户得益于期权组合策略在风险管理中的良好效果,对用期权进行套期保值的方式越来越认可。“我们发现在当前市场发展趋势下,期权类的套保工具正在被广大产业客户接受并大量使用。最初我们为合作客户推荐使用期权工具规避豆粕头寸风险时,只有两三个客户能够接受,且只愿意每月拿出几百吨的量来尝试。但目前在我们的客户中,已有几十个产业客户在积极的运用期权策略进行套保,他们运用期权保值的头寸也从每月的几百吨增长到目前的数万吨。”董德贵说。

投资非常道

2018年继续整理继续结构化

□金学伟

2017年是个明显的结构市,用一个略带调侃的段子说:公募在50个股票里抱团,私募在100只股票里互砍。这种结构性和三个因素有关。

一是供求。全年新增股票近440家,筹资(抽)资近2500亿元,新增流通市值超过5.8万亿元。按沪深股市的一般状况,维持个股全面(大部)上涨,日均换手至少在3.5%以上,这新增5.8万亿元流通市值,需要2000亿以上新增资金去抵消。而实际的资金状况,虽然投资者保护基金网为保护投资者利益(免得你们天天为钱多钱少担忧),不再公布保证金余额了,但成交量是骗不了人的:到12月27日为止,沪深成交总额110万亿元,比去年减少15万亿元,表明今年的市场资金并没增加,或者说新增的资金赶上筹资与撤资总量。

二是宏观经济形势。随着供给侧改革深入推进,以钢铁、煤炭……为代表的周期股盈利不错,但这种盈利增长不具有持续性,且它的成本转嫁折损了其他行业盈利,增加了全社会成本,大部分行业的日子都不太好过。宏观经济层面的相对沉寂,折射到股票市场,就是大部分股票都不具有炒作的动力、欲望和底气。

三是监管。有针对性、有选择的市场监管也使往日无痕迹的炒作难以为继,增加了个股间的强弱对比度,强化了资金流向,使强的更具吸引力,弱的更不易吸引资金光顾。

这三个因素,占主导的是宏观经济和供求,它们互为表里,宏观经济决定了基本态势,供求则是它的反映。这种状况还要延续多久,无人知晓。但有一个参照物——20世纪七八十年代的美国股市可提供参考。

2017年的股票炒作有两个支点。一个是价值即定价驱动,这一点已被公认,有较高的一致性认识。但2017年的“强势50”也并不全是具有估值优势的,有些具有估值优势的股票表现也不怎么样,这说明,2017年的个股炒作还有一个支点。

这个支点就是“剩”,剩者为王。用一个简单数字表示就是“10+3”:10年后,这家公司一定还在;3年内,它的股价一定有一次表现机会。用这个逻辑去查看2017年的“强势50”,就会发现它们的组织成分:系统重要性公司,缺了它们或是它们出了问题,宏观经济和金融系统就会出问题;大的行业龙头,它倒了,意味着整个行业就倒了,至少会出一场大地震;超级品牌,具有超强的竞争优势。只有在满足了“剩”这个条件后,才能轮到估值的比较,换言之,估值所起的作用只是保证它3年内会有一表现机会。

怎么说呢?这个逻辑是符合投资的一般原理的,只有能保证公司还在,价值和成长才有意义。但这个逻辑也在一定程度上折射了市场的心理和潜意识——对未来不乐观,尤其是宏观经济形势充满忧虑,街上流行长裙子”,投资心理从进取转为保守,凡在“剩”字上有些疑问的,一律放弃,哪怕它未来可能有较高的增长。

我觉得,2018年会继续沿着这条路径走。事实上,正如巴菲特所言:如果一家公司你想持有10年,最好10分钟都别持有。一个股票,如果你没有持有10年的底气回去,无法预见其10年后还在不在,最好碰也不去碰它,这应该是一条投资的铁律。

但变化还是会有。如果把一个国家看做一个企业,那么,当这家企业已过了成长巅峰期,有点难以为继了,你会采取什么策略?最好的策略是稳住老的,开发新的。老的产品市场不稳定,那就垮了。但新的利润增长点不开发出来,最终还是要垮。2016和2017年,股市的蓝筹股炒作,基本上都是属于稳住老的,是在做关乎今天的事。中国经济的明天,有赖于新的战略性产业的诞生。因此,保旧促新,最终达到以新换旧,这不仅是一种需要,也是一种国家战略,一种必然。

纯粹的价值投资,空间总是有限,对人气的激励作用也是有限的。2017年的“强势50”表现很完美,但并没引起股市的完美风暴。2018年它们能否继续完美,我觉得是有疑问的。从上证50指数看,自2016年2月起,已连续涨了近2年,21个月,一般的风格与潮流,延续的时间也就是1年半到2年半之间,然后还会余波,但雄风不再。如果2018年的股市还能有像今年这样的“良好表现”,一定程度上有赖于个股与板块换档。

换档的重点何在?在过去几周我其实已讲得很清楚——科技,包括上周讲的市场红利、工程师红利,其背后的归结也在于此:在重估中国的核心资产之后,需要重估中国的科技实力。

在这个领域中,有几个产业值得特别关注:芯片,这很有可能会成为未来中国最大的产业之一;以5G为代表的通信技术,这很有可能会成为继高铁之后中国的又一张高科技名片;人工智能,中国经济的最大威胁是中国在人工智能上彻底落了后手;新材料,中国很多产业的升级都有赖于新材料……

以结构化为主要特征的市场,常常会伴随主流资金在不同板块间的跳档,每一次大的震荡基本上都是由这种跳档引起的,因此每次剧烈震荡之后,也总是会伴随着新的强势板块的产生,这是我去年